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§ 17 

Fastställande av föredragningslista  

Beslut 
Kulturnämnden fastställer utsänd föredragningslista.  

 

- - - - - 
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§ 18 KUN 2023–00024   

Avveckling av museet HAMN i dess nuvarande form  

Beslut 
1. Kulturnämnden föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut.  

Kommunfullmäktige beslutar att avveckla museet Hamn i dess nuvarande fysiska 

form och att istället tillgängliggöra museet digitalt och analogt genom en mindre 

utställning. 

 

2. Förutsatt att kommunfullmäktige fattar beslutar enligt beslutspunkt 1 beslutar 

kulturnämnden att resterande medel för 2023 avseende museet Hamn, 1,8 miljoner 

kronor, omfördelas för användning till förvaltning och drift av ett digitalt museum, 

en mindre analog utställning och till den öppna kulturskolan i Fisksätra. 

 

3. Kulturnämnden ger kultur- och fritidsdirektören uppdraget att bjuda in det lokala 

föreningslivet och relevanta aktörer för att avge en lägesrapport för situationen och 

föra en dialog för framtida kulturlokaler i Fisksätra. 

 

Ärendet 
I och med att nuvarande driftsaktör, Stiftelsen Kulturmiljövård, har sagt upp sitt avtal för 

driften av museet Hamn beslutade kulturnämnden 2022 (KUN 2022/49) att genomföra en 

ny upphandling av driften av museet. Eftersom ingen extern driftsaktör har visat intresse 

att driva verksamheten har kulturnämnden beslutat (KUN 2023/24) att avbryta 

upphandlingen om det inte har inkommit flera olika anbud och/eller om det inte har 

inkommit anbud från extern part, samt att i så fall initiera en beslutsprocess som föreslår 

kommunfullmäktige att besluta att museet Hamn i fortsättningen inte ska bedrivas i sin 

nuvarande form. 

 

Eftersom museet Hamns besöksstatistik inte har uppnått det förväntade antalet besökare 

och den breda målgrupp som förväntades vid anläggandet av museet 2014 är enhetens 

bedömning att museet i dess nuvarande form bör läggas ner. Den årliga kostnaden för 

driften av museet på 2,2 miljoner kronor skulle i stället kunna användas för att generera en 

bredare kulturverksamhet i den öppna kulturskolan i Fisksätra. Vidare möjliggörs en 

digitalisering av museet Hamn och ett återbruk av delar av nuvarande museum för 

exponering analogt på nytt sätt och på ny plats i Fisksätra och eventuell på annan plats i 

kommunen. Därmed skulle fler personer i Fisksätra och hela Nacka kunna ta del av 

museets innehåll. 
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Under 2023 kommer medel att användas för avveckling av museet Hamn och att utveckla 

museet digitalt och analogt i form av en mindre utställning. Framtida kostnader och 

omfördelning av medel får beredas i mål- och budgetprocessen inför 2024. 

 

Handlingar i ärendet 
Kultur- och fritidsenhetens tjänsteskrivelse daterad den 5 april 2023 

Bilaga 1. Besöksstatistik 

Yrkanden 
Lovisa Emanuelsson (S) yrkade att kulturnämnden ger enheten i uppdrag att snarast bjuda 

in det lokala föreningslivet i Fisksätra och kulturaktörer såsom Kulturskolan, Folkskolan, 

Pensionärsföreningarna, Leksaksmuseet, Fisksätramuseet, skolan samt andra relevanta 

nätverk i Fisksätra, för att tillsammans diskutera och utreda möjligheter, intressen och 

förutsättningar för att etablera ny kulturverksamhet i lokalerna.   

 

Lovisa Emanuelsson (S) yrkade att kulturnämnden ger kultur- och fritidsdirektören 

uppdraget att bjuda in det lokala föreningslivet och relevanta aktörer för att avge en 

lägesrapport för situationen och föra en dialog för framtida kulturlokaler i Fisksätra. 

 

Fredrik Holmqvist (V) och Lamin Jatta Modig (NL) instämde i Lovisa Emanuelssons (S) 

båda yrkanden.  

 

Maria Felldin Almgren (MP) yrkade att Museet HAMN tills vidare drivs i kommunal regi 

och att en utvärdering av verksamheten och den kommunala driften görs efter hand. 

 

Monica Brohede Tellström (L) yrkade avslag på Lovisa Emanuelssons (S) första yrkande.  

 

Monica Brohede Tellström (L) yrkade avslag på Maria Felldin Almgrens (MP) yrkande.  

 

Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till det utsända förslaget samt bifall till Lovisa 

Emanuelssons (S) andra yrkande.  

Beslutsgång 
Ordförande Monica Brohede Tellström (L) ställde det utsända förslaget mot Maria Felldin 

Almgrens (MP) yrkande och fann att nämnden hade bifallit det utsända förslaget.  

 

Vidare ställde Monica Brohede Tellström (L) Lovisas Emanuelssons (S) första 

tilläggsyrkande mot avslag och fann att nämnden hade avslagit Lovisa Emanuelssons (S) 

första tilläggsyrkande.   

 

Vidare beslutade kulturnämnden att bifalla Lovisa Emanuelssons (S) andra tilläggsyrkande.  
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Protokollsanteckningar 
Maria Felldin Almgren (MP) lät anteckna följande till protokollet.  

 

”Att bygga upp ett museum är ingen lätt sak. Att lägga ned det är desto enklare. Eller? För 

vad händer med den kompetens, det material, det arbete som lagts ned genom åren? 

Någonstans har ett beslut om att starta ett helt nytt museum tagits och både tid och 

resurser har lagts ned på att bygga upp verksamheten. När den bara läggs ned så försvinner 

också allt det arbetet. Miljöpartiets återkommande medskick sedan beslutet om att starta 

upp slagsfältsmuseet Hamn har varit att det ska drivas i kommunal regi. Istället för att helt 

lägga ned så föreslår vi därför att man ska pröva detta alternativ. Vi vill att museet får ett 

breddat uppdrag för att nå fler nackabor och besökare samt användas mer i undervisning 

med koppling till skolor. Vi hade gärna sett att Museet HAMN kunde vara en 

sammanhållande kraft i kommunens kulturarvsarbete, med ett utökat uppdrag att arbeta 

med kommunens kulturarv, både det materiella och det immateriella och i detta samverka 

med Nackas hembygdsgårdar. Det är inte klart vad som händer med lokalerna heller, då 

kontraktet kvarstår även om museets verksamhet avvecklas. Hur kan lokalerna utvecklas 

och verksamheten breddas är frågor vi skulle vilja se utredda de kommande åren istället för 

att bara lägga ned allt.” 

 

Lamin Jatta Modigh (NL) lät anteckna följande till protokollet.  

 

”Trots upprepade varningar från kulturinstitutioner och vädjanden från representanter för 

HAMN och Leksaksmuseet, så har nämnden nu beslutat att lägga ned museet HAMN. Ett 

museum som för tio år sedan höjdes upp som något efterlängtat och ett lyft för 

Fisksätrabor, har tyvärr tyngts av kroniskt låga besökssiffror. Det går att ifrågasätta hur 

mycket själ och engagemang som lagts ned av dels kommunen, dels de upphandlade 

aktörerna, för att marknadsföra museet mot olika relevanta målgrupper, till exempel 

skolklasser.  

 

Nu, när beslutet om att avveckla museet ändå tagits, så vill Nackalistan återupprepa 

förslaget om att de tömda lokalerna fortsatt ska användas för kultur. Fisksätra Folkets Hus 

uppehåller sig fortfarande i tillfälliga lokaler – kan åtminstone delar av verksamheten 

förläggas till de tidigare museilokalerna? Lokalerna skulle även kunna byggas om och 

upplåtas för mindre kulturverksamheter och föreningar.  

 

Vi anser dock inte att det är en bra idé att låsa sig fast vid tanken att det bara ska kunna 

användas för en typ av verksamhet, utan nu gäller det att föra en diskussion med boende i 

närområdet, ta in deras tankar och synpunkter, och komma fram med en lösning som är 

Fisksätraborna till gagn, och ur ett större perspektiv självklart hela Nacka.” 

 

Fredrik Holmqvist (V) lät anteckna följande till protokollet.  
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”Att lägga ner ett museum är sorgligt. Att lägga ner ett museum redan efter nio år är 

pinsamt för Nacka kommun. 

 

Planerna för museet HAMN har varit orimliga redan från början. Alliansen räknade med 

besökssiffror motsvarande Sjöfartsmuseet, något som aldrig skulle gå att uppnå för ett 

smalt museum utanför Stockholms centrum. Detta varnade Vänsterpartiet för när det 

begav sig, och i det här fallet är det ytterst tråkigt att få rätt. 

 

Nackaalliansens ideologi är att privatisera. Museiverksamhetens art kräver dock 

långsiktighet, och därför är upphandlingar av museidrift direkt olämpliga. Under museets 

korta levnad har intresset att driva museet varit lågt. Vänsterpartiet har påpekat att det är 

ohållbart för HAMNs fortlevnad. 

 

Dåliga förutsättningar att nå vidlyftiga mål till trots har museet levandegjort historien på ett 

förtjänstfullt och kompetent sätt. De besökare som besökt HAMN har vittnat om utmärkta 

och intressanta museibesök.  

 

För Vänsterpartiet är det av stor vikt att detta inte får bli ännu ett steg i den pågående 

nedmonteringen av kulturlivet i Fisksätra. Vi anser det nödvändigt att en publik 

kulturverksamhet tilldelas tillräckliga medel och lokaler för att uppväga HAMNs 

nedläggning.” 

 

Lovisa Emanuelssons (S) lät anteckna följande till protokollet.  

 

”Enligt revisorernas rapport visar det sig att projektet för museet i Fisksätra hade stora 

visioner men saknade förankring med förutsättningarna, lokalbefolkningen och 

föreningslivet. Vi socialdemokrater uppmärksammade redan i vår budget för 2014 att 

projektets vision kunde riskera att bli "Kejsarens nya kläder" och i vår budget prioriterade 

vi skattepengarna på andra områden som vi ansåg mer användbara för invånarna i 

Fisksätra. Under åren har vi också påpekat att den avsatta driftsbudgeten inte har varit 

tillräcklig för att uppfylla den moderatledda alliansens vision. Trots att fler driftsaktörer har 

hoppat av har inte kommunen övervägt att driva verksamheten i kommunal regi. Museet i 

Fisksätra har blivit en dyr affär. Vi anser att det inte är en optimal användning av 

skattebetalarnas pengar. 

 

Lokalerna kommer att stå tomma från och med den 1 maj och kommunen har ett 

hyresavtal för de kommande åren. Vi vill därför att politikerna denna gång riktar sitt öra 

mot föreningslivet och bjuder in Fisksätras föreningar, nätverk, kulturskola, 

pensionärsföreningar, fritidsverksamhet, skola och andra relevanta nätverk för att utreda 

förutsättningar för vilka kulturverksamhet som skulle passa lokalerna bäst. Lokaler som är 

anpassade för kultur är en bristvara i Fisksätra och kommunen behöver visa att vi inte bara 
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lägger ner verksamheter i området. Därför yrkar vi socialdemokrater på att vi förankrar 

utvecklingen av kulturlokaler framåt med det lokala föreningslivet.” 

 

Monica Brohede Tellström (L) lät anteckna följande till protokollet.  

 

”Då kulturnämnden inte har rådighet över lokalerna om museet avvecklas i dess nuvarande 

form behöver perspektivet för dialog med föreningslivet vara bredare än att handla om 

lokalerna vid Saltsjö Pir. En bred dialog om framtida utveckling av kulturlivet i Fisksätra är 

dock mycket välkommen.”  

 

- - - - - 
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§ 19  

Övriga frågor 

Beslut 
Kulturnämnden beslutar att en representant från majoriteten och en från oppositionen får 

delta vid Bokmässa i Göteborg med sedvanligt arvode.  

 

- - - - - 
 


